

## ■专家提醒■

暖手宝、电热毯、暖气片……这些取暖神器，有时也会变成“温柔杀手”，带来一种容易被忽视的皮肤伤害——低温烫伤。

烧烫伤一般分为Ⅰ度、Ⅱ度和Ⅲ度，低温烫伤不仅可以导致Ⅰ度、浅Ⅱ度这样的损伤，也有可能造成深Ⅱ度或Ⅲ度的深度烧伤，具体表现为：

**Ⅰ度烫伤。**皮肤发红，轻度肿胀，出现红斑，这是低温烫伤最常见的表现。

**Ⅱ度烫伤。**水疱形成，根据水疱的大小、烫伤的深度还可

以分为浅Ⅱ度和深Ⅱ度。

**Ⅲ度烫伤。**皮肤出现焦痂，这是低温烫伤导致的深度损伤表现。

那么，怎样才能预防低温烫伤呢？

**控制热源温度。**使用电热毯、暖手宝等设备时，不要让其直接接触皮肤。

**避免长时间接触热源。**建议在睡觉前把电热毯打开，等被窝暖和了就关掉电源再上床，避免整晚使用电热毯。

**注意皮肤感受。**如果出现温度过高或不适，应立即移开

热源，并检查皮肤状态。

另外，皮肤热敏感度低者，不适合使用暖贴取暖。儿童应在特别看护下使用取暖设备。

发生低温烫伤如何应对？

**1.立即移开热源。**一旦发现皮肤发红或有不适感，应立即移开热源。

**2.降温处理。**皮肤出现发红或者红斑，需要立即对患处进行降温处理，用流动的冷水冲洗或凝胶性的产品冷敷降温，至少30分钟，有助于缓解疼痛和控制损伤，千万不能用冰水或者冰块冷敷，避免冻伤。

**3.避免挤压水疱。**如果形成水疱，需要去医院进一步处理，不要自行挑破，以免引起进一步感染。

**4.及时就医。**对于Ⅱ度或以上的低温烫伤，建议尽快前往医院治疗，医生可提供局部消毒、换药及必要的抗感染治疗。

低温烫伤虽然不会立即造成严重损害，但长时间的低温热接触对皮肤的慢性损伤不可忽视。冬天，享受温暖的同时，也要保护好自己的皮肤。

北京儿童医院顺义妇儿医院整形美容外科 苏星星

## ■预防为主■

## 颈动脉有斑块的五大信号



**1. 头晕头痛。**头晕头痛是颈动脉斑块最常见的症状之一，当颈动脉斑块导致颈动脉出现严重狭窄或颈动脉闭塞时，可能引起头晕头痛等颅内血流低灌注导致脑组织缺血的症状，头晕持续短时间后会消失，头痛可发生于一侧，呈搏动性疼痛，还有些患者可出现突然晕厥，但短时间内可恢复。

**2. 视力模糊或一过性黑蒙。**如果颈动脉斑块脱落，可影响视网膜的供血，导致视网膜动脉阻塞，从而对眼睛造成影响，出现视力下降、视力模糊或一过性黑蒙的症状，严重时可能会引起失明。

**3. 记忆力减退。**颈动脉斑块导致的血流不畅，可能影响到大脑的血液供应，长期如此，可能使大脑缺氧、缺血，进而影响到认知功能，如记忆力下降、注意力不集中、反应迟钝、计算能力减退等。

**4. 肢体麻木或无力。**当斑块增大或不稳定时，容易破裂形成血栓或脱落，如果斑块突然脱落进到脑组织，会导致短暂脑缺血发作，患者会出现一侧肢体麻木、无力或活动不灵的情况，可持续数分钟至数小时，一般在24小时内完全恢复，但会反复发作。

**5. 偏瘫、失语、吞咽困难。**这种情况常发生于短暂性脑缺血发作和缺血性脑卒中患者。患者可能突然出现不能言语或不能听懂别人说话，又或是表达时词不达意、比较混乱，甚至造成永久性梗死，导致偏瘫。

卢博涛/文

## 带您了解心律失常

## 心律失常的病因

心律失常的病因多种多样，可分为病理因素和生理因素两方面。

**病理因素：**患者由于既有的器质性心脏疾病(冠心病、高血压性心脏病、风湿性心脏病、肺源性心脏病、心肌病等)、全身性疾病(甲状腺功能异常、高钾血症等)、植物神经功能紊乱等而影响到心脏正常起搏和传导功能，进而诱发心律失常。

**生理因素：**长期熬夜、睡眠不足、吸烟酗酒、工作压力大等不良生活习惯，可能诱发心律失常。此外，突然的温度变化刺激或者情绪刺激(惊吓、发怒等)，可能引发血管剧烈收缩，使血压突然增高，也会引发心律失常。

## 心律失常的表现

心律失常患者早期会出现心悸心慌、四肢乏力、憋气、胸闷、胸痛不适等表现，严重

者可出现心肌缺血甚至猝死。值得注意的是，临幊上也有患者没有症状表现，仅在接受检查中发现心律失常。

心律失常大多时候会伴随心血管疾病而出现，因此症状会受具体心血管疾病影响，如房颤患者自觉心跳不规律主要表现为时快时慢，早搏患者自觉的心跳不规律主要表现为明显的心脏停跳或心跳突然增快。

此外，有的患者由于心律失常影响到机体循环，还可能出现胃肠道症状(腹痛、腹泻等)或肾功能不良反应(尿频、尿急等)。

## 心律失常必须治疗吗

心律失常并非一定要立即接受治疗，应结合患者的具体情况进行个体化治疗。

若只是偶尔出现早搏等心跳异常表现，没有其他明显症状，保持警惕、密切观察、保持情绪稳定并注意生活调理即可。

若除了心跳异常，还伴有



明显不适症状或合并心脑血管等疾病时，应及时就医并通过服用β受体阻滞剂、钙通道阻滞剂等抗心律失常药物进行治疗，必要时可植入起搏器或采用射频消融法来纠正心脏节律异常。若是需要服药，药物的用量及疗程需严格遵医嘱，不可擅自停药或增减药物。

预防心律失常的关键在于控制各种诱发因素。日常生活中应健康饮食，保持低盐、低脂、高纤维的膳食习惯，适当进行有氧运动，保持规律作息和充足睡眠，戒烟戒酒，保持情绪稳定。患有高血压、高血脂或糖尿病等慢性病的群体，应重视慢性疾病的管理控制。此外，建议定期接受体检和心脏健康监测。王琳娜/文

## 中指麻看腕 小指麻看肘

生活中，不少人会手麻，这是神经受损或受压造成的，常见病因是腕管综合征和肘管综合征。

腕管综合征的常见症状是手掌和拇指、食指、中指的麻木或疼痛，以中指为甚，尤其是做屈肘、前臂上举、双腕

屈曲90度时。判断腕管综合征，除了看哪根手指麻木外，还可用手指轻叩腕部内侧，如果出现拇指、食指、中指麻木，大概率可确诊。

肘管综合征常见的首发症状是小指、半侧无名指麻木或刺痛，可逐渐出现手指内

收、外展不灵活，严重时小指、拇指甚至无法对捏，手背可有明显突起的骨干，骨干中间形成“深沟”，且无名指、小指无法伸直。肘关节需反复屈伸的人是高发人群，比如长期伏案工作者。

温小粤/文

河南开封市第二中医院  
内三科 要威



图说  
我们的  
价值观



富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善



人民日报 漫画周刊  
中宣部宣教局 中国网络电视台